

# Ангарский СТРОИТЕЛЬ

ОРГАН  
ПАРТКОМА, ГРУППКОМА  
И РУКОВОДСТВА  
АНГАРСКОГО  
УПРАВЛЕНИЯ  
СТРОИТЕЛЬСТВА

ИЗДАЕТСЯ  
С 5 АВГУСТА 1949 ГОДА

№ 1 (2448)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 1 января 1973 года

ВЫХОДИТ ДВА РАЗА  
В НЕДЕЛЮ

Цена 2 коп.

## ТРЕТИЙ, РЕШАЮЩИЙ

Остался позади год тысяча девятьсот семьдесят второй. Он вошел в историю как год славного юбилея—50-летия образования Союза ССР. В памяти ангарских строителей, как и всего советского народа, минувший год останется годом напряженного труда, упорной борьбы за выполнение повышенных социалистических обязательств, принятых в ознаменование исторической даты.

Да, год был не из легких. Но ведь никто из нас никогда и не искал легкой жизни. Да, нам приходилось трудиться, не щадя своих сил. Но ведь именно в труде—самое большое счастье рабочего человека. Да, в 1972 строители должны были выполнить значительно больший объем работ, чем в предыдущем, 1971. Но мы отлично знаем—и готовы к этому,— что в наступившем 1973 году наши задачи будут и более сложными, и более объемными.

В конце декабря состоялись сессии Верховных Советов Союза ССР и Российской Федерации. Они утвердили планы развития народного хозяйства на 1973 год, в которых вопросам капитального строительства отводится весьма солидное место. Свою долю труда—и немалую!—в выполнение этих планов предстоит внести и нашему коллективу.

Задачи, стоящие перед ангарскими строителями в наступившем году, велики и ответственны. Основная из них—дальнейшее увеличение производственных мощностей на Ангарском нефтехимическом комбинате. В том числе, реконструкция производства стиролов, сооружение комплекса по производству пластификаторов и многое другое.

Не меньшее, даже более усиленное по сравнению с прошлым годом внимание, будет приковано нынче к объектам сельскохозяйственного производства. Помимо ставших уже традиционными строительными площадок в подшефных хозяйствах, особое значение в этом плане приобретает завод белково-витаминных концентратов. В минувшем году здесь начались подготовительные работы, а сейчас строительство БВК должно развернуться полным ходом.

Можно назвать немало объектов, сооружение которых в наступившем году выдвигается на первый план. Наряду с промышленным строительством возрастут и задачи СМУ, занимающихся возведением жилья и зданий соцкультбыта. В Ангарске, Иркутске, Зиме вырастет немало объектов гражданского строительства.

Повторяем: задачи сложные, объемные и ответственные. Справиться с ними можно путем максимального напряжения всех сил коллективов, серьезного улучшения организации работ на стройплощадках, организации действенного социалистического соревнования.

Первостепенное внимание всех строителей, как и в прошлые годы, должно быть уделено «вопросу вопросов»—резкому повышению производительности труда. Цель эта достигается многими средствами. Здесь и внедрение планов НОТ, и активизация деятельности рационализаторов и изобретателей, и новая техника, и передовые методы организации труда.

Третий, решающий год девятой пятилетки вступил в свои права. Очень важно с первых его дней взять правильный темп, и, не снижая накала, достигнутого в дни предъюбилейной трудовой вахты, вести наступление за решение больших задач, стоящих перед нашим коллективом.

## НЕФТЬ НА УСТАНОВКЕ

Большую победу одержали в прошедшем году строители. Завершены работы на важнейшем пусковом комплексе года—ЭЛОУ+АВТ. Свой вклад в общую победу внесли коллективы СМУ-3, СМУ-4, СМУ-6, субподрядные организации.

Особенно много сделано рабочими генподрядного СМУ-3. На комплексе в последние дни были заняты все участки.

Особенно нужно отметить бригады тт. Прокопенко и Олейника, выполнившие 50 тысяч квадратных метров лесов для изоляционных работ.

Есть доля в успехе строительства ЭЛОУ+АВТ и у коллективов СМУ-1, СМУ-5, СМУ-11, СМУ-2, РСУ.

Нет возможности перечислить всех! Честь вам и слава! Это ваш самоотверженный труд позволил принять на установку нефть.



## Т р у д   и м   в   р а д о с т ь

В предыдущем номере нашей газеты была напечатана выписка из Указа Президиума Верховного Совета СССР о награждении за отличие на уборке урожая 1972 года двух представителей стройки: шофера автобазы № 8 Анатолия Васильевича Ральченко и слесаря ремонтно-механических мастерских СМУ-7 Николая Семеновича Колесниченко.

### ГОРДОСТЬ ВСЕГО КОЛЛЕКТИВА

В начале восьмого в диспетчерской восьмой автобазы еще многолюдно. Шоферы уточняют маршрут, делятся новостями с товарищами. Именно это время выбрал начальник автобазы Тимофей Алексеевич Рыков, чтобы поздравить Анатолия Васильевича Ральченко с высокой правительственной наградой—орденом «Знак Почета».

— Это огромная радость для всего коллектива, — говорит Тимофей Алексеевич, — признание труда автомобилистов в период уборки урожая. Поздравим нашего товарища с высокой наградой и будем в дальнейшем трудиться с такой же отдачей, как Анатолий Васильевич Ральченко.

Шоферы аплодировали дружно и долго. Заслужил эти аплодисменты Анатолий Васильевич.

А потом мы сидели в комнате начальника автоколонны, и «немчинник» рассказывал:

— В колхозе «Страна Советов» Аларского района работать пришлось второй сезон. Старшим в группе. Попросился в ту же

бригаду, где работал и прошлую осень. Перевозил зерно, силосную массу. Работали не считаясь со временем. Наша группа из 13 машин всегда была там, где труднее.

Работа в колхозе для Анатолия Васильевича Ральченко—не первой. За 15 лет работы в восьмой автобазе он с 1958 года постоянно выезжает на уборку урожая.

В 1970 году А. Ральченко вместе с товарищами трудился в колхозе «Рассвет» Аларского района. Колхоз в том году вышел победителем в социалистическом соревновании. На вручение коллективу колхоза переходящего Красного знамени были приглашены представители 8-й автобазы. В числе их был и Анатолий Васильевич Ральченко.

Как бы трудно ни было в уборке урожая, машина его никогда не подводила. Четыре года водит он бортовую машину ИРН 42—15. Много перевез различных грузов в отдаленные районы области. Но в машине еще и рессоры—заводские. А это у шоферов значит многое. Это—признание мастерства, любви к технике.

### МЕДАЛЬ ЗА ПЕРВЫЙ СЕЗОН

Когда в семье узнали о награждении Николая Семеновича Колесниченко медалью «За трудовое отличие», больше всех ликовал сын, Владимир.

Еще бы. Его отец первый раз поехал на уборку урожая и—отличился.

Трудился Николай Семенович в колхозе «Сибирь» Боханского района. Сам выбрал картофелеуборочный комбайн. Тракторист был из местных—Петр Якимович Радкевич. Оба любили труд и любили работать.

Когда однажды на комбайне вышел из строя коммодавитель, оба механизатора не ушли домой, пока не устранили неисправность. А одних болтов нужно было открутить 84! Возле комбайна провозились до 2 часов ночи, а в шесть утра их машина уже была в поле.

Прошел сентябрь, октябрь. 25 гектаров картофельного поля было убрано. Перешли в другую бригаду. Еще убрали около 3 гектаров.

Когда пошел первый снег, председатель колхоза попросил работать с удвоенной энергией. Были дни, когда трудились от зари до зари. Обедали и ужинали в поле. И все это время комбайн ни разу не подвел механизаторов. Правда, для этого Николай Семенович с трактористом П. Радкевичем приварили дополнительный нож и изменили угол наклона всех ножей, что значительно уменьшило нагрузку на транспортер.

По окончании уборки картофеля Н. Колесниченко пересел на зерноуборочный комбайн, потом гудил на сортировке зерна.

Медаль «За трудовое отличие»—это вторая правительственная награда у коммуниста Н. С. Колесниченко.

В. КУРЬЯНИНОВ.

# ДЛЯ ТЕБЯ, АНГАРЧАНИН

Каждый из нас в преддверии нового года строит планы на будущее. Намечают объемы своей работы и домостроители. Кроме нескольких десятков тысяч квадратных метров жилья, мы построим в городе целый ряд объектов соцкультбыта. Одним из них будет профилакторий в 208-м квартале. Там уже вырыт котлован.

В 22-м микрорайоне началось строительство профессионально-технического училища торговых работников для урса. Сейчас уже готов «нуль». В седьмом микрорайоне ведется прокладка подземных коммуникаций для детского сада-

яслей № 19. В этом же микрорайоне в новом году появится второе кооперированное здание, где разместятся продовольственный магазин и контора урса.

Наверно, каждый из ангарчан знает 9-этажный дом-пластину, что возвышается у самой дороги по бывшей «бетонке». В будущем году поднимется его вторая очередь. Ныне перпендикулярно к обжитой части дома заложены фундамент для сотен других его квартир.

У строителей Ангарска стало традицией — каждой осенью дарить детворе новую школу. На этот раз она дышит свежей крас-

кой своих просторных классов и коридоров в 15-м микрорайоне. Здесь же должны появиться общежития на 444 места для работников завода КВОНТ и магазин «Овоши-фрукты». Планируются два других общежития — для работников трампарка на 480 мест в квартале 92/93 и для работников керамического завода на 400 мест в 91-м квартале. В шестом микрорайоне вырастет общежитие на 375 мест для работников завода химреактивов. Здесь уже вырыт котлован.

Из новых магазинов появятся мебельный — в 92-м квартале, электротоваров —

в десятом микрорайоне «Мясо-овощи» — в пятом и «Гастроном» — в 12-м, а также молочная и кондитерская в восьмом микрорайоне.

В десятом микрорайоне будут построены в нахившем году сразу два детских учреждения — № 51 и № 59. Первое из них уже строится. В проекте на дается также детский сад на 120 мест в шестом микрорайоне и ряд других объектов. Закончится строительство женской консултации в 86-м квартале.

Все это для тебя, ангарчанин.

А. ТИХОНОВ  
старший инженер ПТСМУ-1.



## Вчера и сегодня

### НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

В канун нового, 1973 года, наш корреспондент встретился с бригадиром бригады коммунистического труда участка № 4 СМУ-5, кавалером ордена Ленина Михаилом Федоровичем Вотяковым и попросил его рассказать о том, чем знаменателен был для коллектива истекший год, какие планы у бригады на будущее. Вот что рассказал Михаил Федорович.

— Юбилейный год был для всех нас поистине плодотворным, насыщенным большими событиями, добрыми делами, личными успехами каждого, а значит, и радостным. Мы досрочно справились со всеми обязательствами, которые принимали в честь славного юбилея нашего государства.

Руками коллектива построены десятки объектов соцкультбытового назначения, жилья. В том числе школа на 1200 учащихся в 10-м микрорайоне, хоккейный корт в юго-западном районе города, пятикорпусные детские ясли (9-й микрорайон), жилой дом, на первом этаже которого разместились магазин (8-й микрорайон), два дома — 18 и 19 11-го микрорайона, — всего не перечислишь. Все работы выполнялись с высоким качеством, объекты сдавались нами с оценками «хорошо» и «отлично».

Основным пунктом бригадных социалистических обязательств было выполнение ежесменной нормы выработки не менее, чем на 150—160 процентов. В натуральных показателях мы обещали сдавать на каждого члена бригады в день 3,5 квадратных метра площади со всеми предусмотренными на них видами работ.

Слово коллектив сдержал. Он не только выполнил, но и перевыполнил свое обещание. Тем самым доказал: социалистическое обязательство было реальным, с учетом всех скрытых резервов и возможностей. Выполняя его, люди с пользой расходовали каждую рабочую минуту, боролись за экономию, бережливость сырья и материалов.

Наша бригада работала одновременно на нескольких объектах, за счет чего не имела ни часа простоя. Все перечисленное и явилось слагаемыми успеха. Сегодня мы трудимся в счет января 1974 года, то есть на год обгоняем календарь.

Всем нам было очень приятно вновь подтвердить высокое звание коллектива коммунистического труда. Гордостью бригады являются лучшие люди, ветераны труда В. Ф. Анисенко, В. Т. Патула, К. И. Хмель, В. И. Герасимов, Ю. М. Буглак и другие. Они имеют по четыре—пять смежных профессий, передают свой большой производственный опыт молодым.

В нашем многонациональном коллективе трудятся немало рационализаторов. Их заботами сэкономлены в этом году многие тысячи государственных рублей.

Новый, 1973 год у нас начинается новым методом труда — работать будем по-злойбински. Первыми пунктами нашего социалистического обязательства на 1973 год будет записано: «Добиться более высоких натуральных показателей на один человеко-день. Качество отделочных работ выполнять только на «отлично». Постоянно повышать производительность труда, свой производственный, идейно-политический и общеобразовательный уровень. Не допускать травматизма, бороться за культуру производства» и т. д. Одним словом, жить и работать по-коммунистически.

Я уверен, что свои новые обязательства наш коллектив с честью выполнит, как выполнил он их в славном юбилейном году.

На рисунке Н. Емельянова — бригадир М. Ф. Вотяков.

На воротах автобазы № 2 управления автотранспорта четкими буквами выведено: «Шофер Манасыпов Камалей Зинурович работает без аварий 20 лет. Манасыпов Шамиль Зинурович — двадцать лет без аварий».

Братьев Манасыповых хорошо знают в управлении автотранспорта. Они — старожилы, почти четверть века работают во второй автобазе, только в разных колоннах...

Оба брата — ударники коммунистического труда, оба награждены значком «За безаварийность

тихоньку. Семнадцать лет было брату. Кто мог доверить ему машину? Однако опустя год он уже сидел за «баранкой». С тех пор с нею не расстается.

Профессия шофера стала в многочисленной семье Шамиля традиционной. Его четверо сыновей и дочь искренне любят шоферское дело. Один из них уже водит машину, четверо других мечтают об этом.

— А моя семья небольшая — одна дочка, — вступает в разговор Камалей — Она, конечно, тоже уважает мою

## Братья Манасыповы

на транспорте». Ударный труд Манасыповых отмечен правительственными наградами, благодарностями, грамотами...

Этот юбилейный год в жизни братьев был особенно памятным. Они трудились на важнейших объектах нефтехимии. Сотнями кубометров исчисляется количество бетона, доставленного их «ЗИЛами» на новостройки города.

— Жарко, как никогда, пришлось нам нынче поработать, — говорит Камалей Зинурович. — Обязательства приняты высокие, однако от души радуется то, что мы успешно с ними справились. Успеха добились, прежде всего, за счет хорошего технического состояния транспорта «ЗИЛ» — выносливая, сильная машина. А начинать приходилось на «полуторках»...

Наш отец — близкий крестьянин, всегда мечтал ездить на автомобиле, но всю жизнь управлял только лошастью. Зато его сыновья и даже внуки (сын Шамиля Рауф Манасыпов — шофер автобазы № 10) стали водить самые современные машины...

Любовь к машинам у нас с Шамилем с детства, значит, профессия пришла по призванию. Камалей Зинурович хорошо улыбнулся и продолжал. — Еще в сороковом году окончили курсы шоферов, а тут война началась. Я-то был старше Шамиля и сразу ушел на фронт, а он удраг туда же по-

профессию, но решила стать телефонисткой... Каждый волен выбирать свою дорогу. Главное, чтобы дело, за которое взялся, было дорогое. Так учил нас отец. Я об этом крепко помню и другие Манасыповы — тоже.

— Всегда помнят о своем долге братья Манасыповы. За что бы ни взялись, все у них спорится, ладится, потому что делается с душой, а значит, и с радостью, — говорит о братьях начальник автобазы Николай Максимович Шаршаков — Автомобили Манасыповых всегда в полной исправности, в боевой готовности. Дневное задание братья выполняют на 125—130 процентов. Свой новый год они встретили еще в августе.

Ныне осенью Шамиль Манасыпов с группой других шоферов был командирован в колхоз Аларского района. За ударный труд на уборке урожая он отмечен Почетной грамотой. В этом году поощрялся и его брат Камалей.

По итогам социалистического соревнования автобазы № 2 управления автотранспорта награждена недавно Красным знаменем на вечное хранение. В успехах ее коллектива, в его славных делах есть частичка вдохновенного труда и братьев Манасыповых.

Г. АЛЕКСЕЕВА.



## ПЛАН ВЫПОЛНЕН

В самый последний рабочий день 1972 г. подведены предварительные итоги работы ангарских строителей. План юбилейного года по генподряду выполнен на 100,3 процента. На 108 процентов выполнен план по генподряду в четвертом квартале. За последние три месяца года стройка выполнила и запланированный объем работ собственными силами.

Среди введенных в строй действующих объектов — комплекс ЭЛОУ+АВТ, первая очередь электромеханического завода, новый котлоагрегат на ТЭЦ-9, производство синтетических моющих средств, первая очередь Мегетской птицефабрики и другие.

## СТОИТ ЗАДУМАТЬСЯ

### ИНИЦИАТИВА НАКАЗУЕМА...

Инженер ПДО стройки В. Ващев прислал в редакцию письмо. Оно было опубликовано 20 декабря 1972 года под заголовком «Цена безответственности». Речь в письме шла о препонах на пути строительства механических мастерских в колхозе имени К. Маркса. В частности, критике подверглось руководство автобазы № 1 УАТ за недопустимую задержку с перевозкой к месту строительства девяти 12-метровых балок.

Через несколько дней после публикации письма В. Ващева в газете, автор его случайно встретился с одним из работников редакции.

— Ну вас к аллаху! — полусерьезно сказал он. — Больше никогда в газету писать не стану!

— Почему, Василий Васильевич?

— Так вам напиши, а потом сам и отвечай. А что я могу ответить?!

...Письмо В. Ващева было направлено редакцией для принятия мер и ответа читателям главному инженеру стройки Ю. А. Корневскому. Решив, видимо, что вопросы работы автотранспорта ему непосредственно не подконтрольны, Юрий Александрович переадресовал письмо заместителю начальника стройки В. М. Войниловичу. Последний, в свою очередь, попросил подготовить ответ в редакцию начальника ПДО А. Н. Парамонова. И, наконец, от того письма попало на стол... к В. В. Ващеву, автору. Круг замкнулся.

Смешно? Не очень. Скорее даже грустно. Особенно грустно потому, что аналогичные случаи имели место и раньше. И пусть подобное «отфутболивание» происходит весьма редко, все равно оно оставляет в высшей степени неприятное впечатление. Откуда такое, мягко говоря, легковесное отношение к критическим выступлениям печати? Не думаем, что подобная практика может принести какую-нибудь пользу общему делу. А вот вред от нее явный, ощутимый — налицо.

В. БОРИСОВ.

# ДАГАЕМЫЕ УСПЕХА

## ФОТОРЕПОРТАЖ



нов, а работает молодежато. Он комсомолец, студент вечернего техникума. И уж совсем молодой член бригады — выпускник технического училища Валерий Цыганков. Первое, что в нем отметили те самые «стариканы», — это его старательность.

— Думаем, что из него выйдет добрый монтажник, — отзываются ветераны.

Несмотря на то, что люди в бригаде технически грамотные и имеют богатый опыт, никто не забывает об учебе в школе коммунистического труда, где занятия ведет начальник участка В. И. Ильин. Бригада достойно носит высокое звание коллектива коммунистического труда.

Конечно, не трудом единым живет он, этот маленький коллектив. В свободное время многие увлекаются спортом (как, например, Владимир Колган, занимающийся в спортклубе «Си-

биряк»). Отстаивая свою спортивную честь, участвует в различных видах соревнований и вся бригада.

Недавно монтажники закончили работы на комплексе моющих. Эксплуатационники прилично приняли все узлы сложного оборудования. Замечаний нет, как и положено в бригаде коммунистического труда, которая 50-летие СССР встретила достойным трудом.

На снимках: (справа) А. И. Ганьшин, В. В. Раткус, И. П. Михайлов; (слева) А. К. Ямашкин и Н. А. Агапов за монтажом электрооборудования.

В. НЕБОГИН, наш внештатный корреспондент.

Фото автора.

КОНВЕНЦИОННАЯ РАБОЧАЯ БРИГАДА подчас очень много рассказать о своих обязанностях, которые, впрочем, в ней не бывают. В этой же бригаде сразу бросается в глаза не число Псчетовных грамот, а самых разных характеров. Расказывать же о характерах своих товарищей — дело непривычное для бригадира, и он говорит коротко и просто:

— Хорошие у нас люди: дружные и работящие.

И все-таки мне хочется знать, из чего же складывается трудовой успех бригады. Ведь она — самая лучшая в МСУ-76. Так где же они, те слагаемые, что приве-

ли к успеху?

— Первое дело — дисциплина, — продолжает бригадир. — Она у нас настоящая. Мы понимаем друг друга и знаем, что надо сделать и в какой срок. Я уже не говорю о прогулах или опозданиях, выпивках. Такого у нас не бывает.

— Строгая и разумная требовательность бригадира, — добавляет прораб Игорь Ширко.

Вскоре в этой требовательности хорошо убеждаюсь и я. Ревизуя оборудование, эксплуатационники на комплексе синтетических моющих обнаружили в одном месте расколотый изолятор. Этакая маленькая деталь! Но бригадир сдвинул брови и стал вслух вспоминать, кто эту работу делал. И вспомнил. Ясно, что тому, кто допустил оплошность, порядочно попадет.

— Здесь не знают текучести кадров, — продолжает прораб. — Работают многие годы одни и те же люди. Сам бригадир трудится со дня основания бригады. За выполнение заданий восьмой пятилетки — пуск объектов аммиака — он награжден орденом «Знак Почета». С 1951 года работает Иннокентий Иванович Копылов, с 1953 — Анатолий Кириллович Ямашкин. Опытными монтажниками стали и Николай Агапов, Лев Платонов, Алексей Ганьшин, Иван Михайлов.

«Стариканы» радуются новому пополнению бригады. Вот недавно пришел в нее Анатолий Молча-



# Мой друг якут

Я пристально взглянул на него. При свете ламп станционных фонарей лицо Георгия казалось значительным: глаза блестящие, черные брови сошлись на переносице, весь он внутренне сосредоточился, шел в себя... Таким я видел его впервые, хотя знаю много лет. Мы только что пропустили маневровый и ожидали «порожняк»...

В этой обычной рабочей обстановке, когда встречаться приходится чуть не каждую смену, трудно уловить в друге какую-то перемену. Ее можно заметить случайно, очевидно, в тот самый момент, когда человек вспоминает о чем-то важном, ему одному известном...

Итак, заметив перемену, я обратился к своему спутнику и попросил поделиться мыслями. Георгий не удивился, он не был замкнутым и часто рассказывал товарищам о своей семье. Детми он гордился и имел на это полное право. Его старший сын Владимир учился в Новосибирском институте — будущий математик. Средний — Сергей — готовился стать сельским механиком, младшая доч-

ка — Галя, — еще школьница, мечтает стать врачом. У каждого своя цель, свой светлый путь...

Мне вспомнился почему-то давний разговор в вагонном отделении... Речь шла тогда, кажется, об учебе. Георгий Султанович хорошо улыбнулся, покосил на всех большими добрыми глазами и заметил:

— Мог ли когда-нибудь мой отец, старый якут, мечтать, что его внуки станут высокообразованными людьми? Как стали теперь многие якутские юноши и девушки. Или вот, скажем, я, — добавил он смущенно, — родился, к примеру, в Америке? Не знаю, стал бы специалистом своего дела, выучился бы? А Советская власть не дала мне, якутскому мальчонке, оставшемуся в 10 лет без родителей, погибнуть! Вырастила, выкормила, помогла приобрести специальность!...

Георгий Султанович Кубаев считается у нас на Трудовой хороший слесарем. Все, что отремонтировано его руками, надежно, исправно. Недавно еще в 1961 году ему в числе первых было присвоено почетное звание ударника коммунистического труда, и

он ежегодно подтверждает его.

Не уступает в сноровке, умении, активности Георгию Султановичу и его жена Антонина Николаевна. Она тоже ударник коммунистического труда, тоже работает на нашей станции, только осмотровиком вагонов. В разных сменах трудятся супруги Кубаевы, а будто соревнуются между собой. Никто не хочет уступить. Оба считают свое дело «чистой академией» и знают его доподлинно...

...На открытой площадке ТЭЦ-10 холодно. Дует ледяный ветер. Георгий этого не замечает. Он стоит, широко расставив ноги, наклонив немного вперед плотную ладную фигуру. На мой вопрос отвечает не сразу. Может быть, думает с чего начать. Он по-прежнему сосредоточен, собирается с мыслями...

— Сегодня мне вспомнился Сталинград, — наконец, заговорил он. — Была такая же холодная, ветреная ночь... Нас, школьников, торопливо усаживали в вагоны, идущие на восток. Где-то за вокзалом падали вражеские бомбы... Моих родителей уже не было в живых. Каза-

лось ужасно страшным ехать в неизвестность...

Георгий Султанович надолго замолчал. Я больше не тревожил его вопросами... Однако разговор он продолжил сам. Лицо Кубаева стало спокойным, даже как-то подобрело:

— Зря я тогда трусил. Хотя — в 11 лет мало встретишь храбрецов. Детский дом в Актобинске оказался хорошим. Главное, что запомнилось мне: много добрых, заботливых рук, душевных людей. Воспитанником детдома закончил ФЗО. Получил специальность слесаря... Якутию знаю только по книгам и телевизору. Не довелось побывать на земле предков. Но нередко доводилось мне встречать якутов — неторопливых, трудолюбивых, замечательных...

В голосе Георгия чувствовалась гордость за близкую сердцу, но такую далекую родную Якутию...

За поворотом раздался резкий свисток — это подходил наш «порожняк». Ночь предстояла горячая, хлопотливая — ТЭЦ ждала уголь...

Е. ГАВРИЛОВ, наш рабкор.

ПОД НОВЫЙ 1964 год в клубе «Строитель», что был в восьмом районе, самым лучшим передовиком производства в торжественной обстановке вручали первые значки и удостоверения ударников коммунистического труда. Среди них был и молодой машинист экскаватора СМУ-7 Василий Тихтелев.

Сегодня Василию Ивановичу сорок. Но если бы не густой бас его и по-русски крупное лицо с широкими светлыми бровями, то, глядя на его удивительно голубые глаза и по-юношески зачесанные волосы, вы сказали бы, что он гораздо моложе.

Мы сидим в уютной квартире Тихтелевых. Василий Иванович, разложив на столе свой «архив», находит то самое удостоверение и подает мне. Я рассматриваю книжечку с ин-

# ОДИН ИЗ ПЕРВЫХ

тересом: все-таки — не сегодняшний день. И вдруг еще одна обложка — удостоверение к значку «Отличник социалистического соревнования». Обращаю внимание: 1959 год.

— Когда же вы пришли в СМУ-7?

— Семнадцать лет назад, — отвечает Василий Иванович. — Работал я тогда на выгоровке и отсыпке дамбы золотвала одной из теплоэлектроцентралей города. Трудиться пришлось там ни много, ни мало — десять лет. Ведь дамба 10-километровой окружности до девяти метров высотой, а работало на ней в основном два-три экскаватора.

Второй золотвал соорудили два года, а сейчас вот уже год работаю на стройке завода белково-витаминных концентратов. Мы уже произвели там выгоровку некоторых котлованов, выемку грунта и ведем сейчас отсыпку этих же котлованов гравием. Мой экскаватор грузит гравий для очистных сооружений нефтехимического комбината.

Вместе с Василием Ивановичем работает помощником машиниста экскаватора Аркадий Лавочкин. В другой смене экипажа с машинистом Иваном Титовичем Хариним трудится Михаил Гаврилович Трухин. Дружная четверка отличается высокой производительностью труда.

— Обычно УАТ обеспечивает нас транспортом неважно, — говорит В. И. Тихтелев, — но когда машин бывает достаточно, то мы вырабатываем полторы нормы за смену — 700 кубометров.

Да, работать Василий Иванович привык на совесть. Еще в те давние годы, когда вместе со своим сменщиком Антоном Наточным он разрабатывал котлованы больших объемов на одном из объектов в поселке Новом, то не сетовал на трудности, если приходилось остаться вместо заболевшего товарища или поработать в выходной день, чтобы подготовить фронт работы для других.

ДЕСЯТЬ ЛЕТ РАБОТАЕТ Василий Иванович на одном и том же экскаваторе. Техника у него всегда исправна, задания выполняет из месяца в месяц, и не случайно одного из первых ударников коммунистического труда в седьмом строительном управлении неоднократно отмечали Почетными грамотами.

— Планы на новый год одни: работать в этом же СМУ и по-прежнему на совесть, — говорит Василий Иванович мне на прощанье и добавляет: «У нас ведь все трудятся хорошо».

В. КИРИЧЕНКО.

## НАШИ ЛАУРЕАТЫ

В начале прошлого года редакция газеты «Ангарский строитель» объявила конкурс в честь 50-летия Союза ССР на лучший рассказ, очерк, репортаж и зарисовку, рисунок и фотографию, опубликованные в нашей газете. Жюри подвело итоги конкурса. Поскольку рассказов на конкурс представлено не было, премии по этому разделу не присуждались. Первая премия в жанре очер-

ка — Е. Гаврилову за очерк «Династия» («Ангарский строитель», 25 октября 1972 года), третья — В. Чепиге, за очерк «А мы идем в горы» (14 мая 1972 г.). В жанре зарисовок первая премия — П. Шепитко за зарисовку «Труд, как музыка» (опубликована 1 июля 1972), две вторые — Л. Беленовой («Интернациональная семья», 30 декабря 1972 г.) и Л. Коваленко («Валентины», 30 декабря 1972 г.). За лучшие рисунки и фотографии: 1 премия — В. Дмитриеву, 2 — В. Курьяннову, 3 — А. Попову.

# КАК ЗАКОНЧИЛИ ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД

## Самодельные артисты

Жюри смотра народных талантов подвело окончательные итоги и определило победителей смотра художественной самодеятельности. Лучшим признан коллектив проектировщиков. Второе место присуждено самодеятельным артистам ремонтно-механического завода, третье место поделили ЖКУ и завод ЖБИ-4.

Среди клубов победителем стал коллектив художественной самодеятельности актового зала. Второе место занял его постоянный соперник, Дом культуры Усольского кирпичного завода «Мир». На третьем месте — клуб Юго-Восточного поселка «Восход».

## Легкоатлеты

Морозным солнечным утром к арке с надписью «Иркутск» подъехал автобус. Один за другим из него вышли спортсмены. Несколько минут — и фигуры в ярких спортивных костюмах заняли стартовую позицию. Пошел! Так начался пробег Иркутск — Ангарск, который легкоатлеты спортивного клуба «Сибиряк» посвятили 50-летию Советского государства.

Старт взяли спортсмены различных национальностей. Русские — тренеры ДЮСШ Г. Лаптенков и В. Устинов, монтажник МСУ-76 В. Метелкин, татарин — столяр ДОКа-2 А. Аминов, белорус — инженер В. Бурчик, украинец — старший тренер легкоатлетов К. Ващенко и другие.

Вместе со старшими товарища-

ми по секции в пробеге приняли участие воспитанники детской спортивной школы — А. Иксанов, В. Урывко, С. Бриц.

А в это же время от арки «Мегет» в путь ушла вторая группа: сильнейший стайер Т. Авилова, маляр СМУ-8 Л. Толяренко, ведущая УСО детской спортивной школы О. Ващенко и двое юношей из детской спортивной школы — М. Москвин и Н. Яструб.

Обе группы успешно закончили пробег. Встречные машины гудками приветствовали бегунов, водители желали им счастливого пути. Первым 40-километровый путь от Иркутска до Ангарска преодолел Г. Лаптенков, всего две минуты уступил ему В. Метелкин. У женщин 15 километров от Мегета до Ангарска быстрее всех пробежала Т. Авилова.

## Художники и коллекционеры

Среди профессиональных художников звание лауреата завоевал А. Мухин, работник экспериментального цеха завода ЖБИ-1. Второе место присуждено В. Чепиге, художнику коллектива проектировщиков, третье — В. Афанасьеву, архитектору управления строительства.

У самодеятельных художников лавры победителя достались пенсионеру Л. Коротких, художнику завода ЖБИ-5 И. Светлолобову присуждена вторая премия, и третью поделили пенсионер И. На-

дивайко и инженер В. Малетин. В жанре прикладного искусства первую премию присудили архитектору управления строительства В. Афанасьеву, вторую — художнику орса С. Карасеву, третье место поделили завхоз турлагеря Большой Колеи А. Степанов и столяр орса Р. Биктимиров.

Лучшей коллекцией признана коллекция медалей пенсионера А. Буранова. А. Киселев, инструктор завода ЖБИ-4, награжден второй премией за коллекцию значков, третьей премией отмечена коллекция камней и кораллов техника-проектировщика Э. Нестерович.



# ПУГОВИЦА ЮМОРЕСКА

В своем любимом кафе «Ласточка» Петрухин доел суп с фрикадельками. Вдруг он заметил на дне тарелки подозрительное пятно. Пошарив ложкой, Петрухин выудил пуговицу.

Обыкновенную, пластмассовую, какие пришивают на пиджаки и жилетки.

— Что это такое? — спросил он у пробегающей мимо официантки.

— Гм... пуговица, — пожала она плечами. — Не видите, что ли?

— Но ведь я заказывал суп, а не галантерею, — съязвил Петрухин.

— А при чем тут я? — обиделась официантка. — У поваров спрашивайте.

— Позовите директора, — решительно заявил Петрухин.

— Он у себя, можете пройти.

Стол директора кафе был заставлен тарелками, наполненными всякой всячиной. Директор ложкой брал из каждой помаленьку, складывал в одну тарелку, перемешивал и пробовал, мыча и закатывая при этом глаза к потолку.

— Вот кстати, — оживился он, увидев Петрухина. — Попробуйте-ка.

— А что это? — насторожился Петрухин.

— Фирменное блюдо изобретаю, — пояснил директор. — А то у всех есть, а у нас — нету. Этот салат будет называться «Ласточкино гнездо». Как звучит?.. По-моему, тут чего-то не хватает, а?

— Пуговицу сюда добавить надо, — криво усмехнулся Петрухин.

— Пуговицу? — уставился на него директор. — Не понимаю. Вы шутите?

— Какие уж тут шутки, — Петрухин протянул директору пуговицу. — Вот, в супе была.

— Что вы говорите! — глаза директора округлились. — Безобразия! Ай-яй-яй, как-кое безобразие! Оставьте ее мне. Мы разберемся, найдем виновника и накажем.

Петрухин с удовлетворением покинул кабинет.

Назавтра Петрухин, как обычно, пришел обедать в кафе. К нему подошел директор и заговорщицким шепотом сообщил:

— Не нашли еще. Комиссия работает, обязательно докопаемся..

Через день он отгвел Петрухина за портьеру и сказал сокрушенно:

— Ну и задали вы нам задачу! Просто уму непостижимо, кто это мог сделать. Но мы не отступимся, будьте уверены, найдем виновника.

После этого директор с неделю не показывался на глаза Петрухину. Но однажды он подошел к нему, поникший, как трава в сухой, и с тяжелым вздохом сказал:

— Ничего у нас не вышло, не смогли найти.

— Да бросьте, — махнул рукой Петрухин. — Я уже забыл об этой дурацкой пуговице.

— А нам нельзя забывать, — наизумленно сказал директор. — Мы боремся за фирменное обслуживание. Найти виновника — д... чести нашего коллектива.

— Смотрите, дело ваше..

— Мы отправили пуговицу на экспертизу, — мималюстам они-то уж точно скажут, чья она, — заверил директор.

Вскоре Петрухин уехал в отпуск и прочно забыл не только о пуговице, но и о самом кафе. Но в первый же день после отпуска, как только он появился в кафе, его встретил сияющий директор:

— Нашли! Нашли!

— Кого нашли? — не понял Петрухин.

— Виновника! Помните пуговицу в супе?

— А-а... Ну, и кто же это был?

— Ателье мод № 5, — торжественно сообщил директор. — Это там пришивают пуговицы так, что они на другой день отлетают. Бракоделы! Мы в газету о них напишем!..

М. ПРИКЛИН.



Рисунки

на полосе

В. ЧЕПИГА.



Редактор Б. Я. ВОЛЬФОВСКИЙ

## НОВОГОДНИЕ ЧАСТУШКИ

по тропинке в Новый год  
Дед Мороз шагает.  
Песни в бороду поет  
Да зверей пугает.  
Небылицы, слухи, были —  
Все поведаю куме...  
А о том совсем забыли,  
Что у черта на уме!  
В Новый год березки седы  
Просят зеркало у Деда.  
— Детки, нет других зеркал,  
Отправляйтесь на Байкал!  
У заприды Теплой речки  
Стали сосенки, как свечки:  
Девки — прелесть, нет сил,  
— Кто тут зеркальце просил?

Чудо-«маги» рвут на части  
Сказку новогоднюю,  
Даже черт от сей напасти  
Сгинул в преисподнюю!  
Ну, а леший тащит пеший  
Скуку не одету,  
Чтоб ее на елку вешать  
Там, где водки нету!  
Эх, не радость, эх, не дело  
Нынче плакать и ворчать.  
В круг — и смелый, и  
несмелый  
Праздник пляскою  
встречать!  
В. ЧЕПИГА.

## ПЕСТРЫЕ ФАКТЫ

### ЛЮБИТЕЛЯМ ДРАМЫ

В новом году ожидается активизация работы драматических кружков в клубе по улице Орлова. На штатную должность руководителя принята энергичная Агния Августовна.

Новый руководитель обладает неограниченным качеством: в считанные минуты делает драму из ничего.

### ОПРОВЕРЖЕНИЕ

В 12-м микрорайоне водитель

трамвая объявил: «Вагон переполнен, посадки нет».

— Ха-ха-ха, — слышалось у задней двери. В трамвай протиснулся зав. складом Бодров.

### ОПЕРАТИВНОСТЬ

Лейтенант Иванов проявил смекалку и находчивость: по хлястику с двумя коричневыми пуговицами, найденному в 8-15 возле трамвайной линии за остановкой «Чайковского», в тот же день выявил пострадавшего.

Им оказался плотник Сидоров, рискнувший своевременно приехать на объект по маршруту № 4.

### ЗА ЗАВТРАКОМ

Впервые о происхождении рода человеческого Лариса задумалась, когда ей исполнилось 6 лет и 18 дней.

— Пала, — обратилась Лариса к отцу за завтраком, — а как получают живые люди?

— А бывают ли неживые люди? — ринулся в контратаку отец.

Лариса задумалась.

К счастью, на долгие годы.

В. БЫВАЛЫЙ.